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ЗАГАЛЬНА ІНФОРМАЦІЯ ПРО ОСВІТНЮ КОМПОНЕНТУ (ДИСЦИПЛІНУ) 

Мета Забезпечення при підготовці здобувачів І рівня вищої освіти спеціальності 133 Галузеве машинобудування компетент-
ностей, котрі сприяють формуванню системи знань, умінь і навичок щодо створення нових сучасних і перспективних 
матеріалів, спираючись на досягнення в галузі фізичного матеріалознавства, питання фізичного впливу на матеріали 
технологічних чинників, новітніх хімічних технологій тощо. 

Формат лекції, практичні заняття, самостійна робота 

Специфічні результати 
навчання і форми їх кон-
тролю 

 знати основні властивості матеріалів в залежності від хімічного складу, структури та змін в процесі експлуатації; 
фізико-хімічні основи формування структури та властивостей сучасних матеріалів та ефективних способів їх зміц-
нювальної обробки; закономірності процесів, що протікають при термічній, термомеханічній, хіміко-термічній та 
інших видах обробки матеріалів в тому числі з використанням висококонцентрованих джерел енергії / індивіду-
альні практичні завдання 

 здатність прогнозувати поведінку виробів в умовах експлуатації, встановлювати причину виходу їх із ладу, здійс-
нювати оптимальний вибір матеріалу для ефективного використання в інженерній практиці; застосовувати су-
часні ресурсозберігаючі технології виробництва та обробки матеріалів, діагностувати та прогнозувати фізико-
механічні властивості різного класу матеріалів і виробів, використовувати досягнення сучасного матеріалознавс-
тва у створенні нових матеріалів / індивідуальні практичні завдання 

Обсяг і форми контролю 3 кредити ECTS (90 годин): 14 годин лекцій, 16 годин лабораторних занять, 60 годин самостійної роботи; модульний ко-
нтроль (2 модулі);підсумковий контроль – залік 

Вимоги викладача вчасне виконання завдань, активність, самостійна робота 

Умови зарахування згідно з навчальним планом 
 

ВІДПОВІДНІСТЬ СТАНДАРТУ ОСВІТИ І ОСВІТНІЙ ПРОГРАМІ 
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ФК. Здатність застосовувати фундаментальні наукові фа-
кти, концепції, теорії, принципи для розв’язування 
професійних задач і практичних проблем галузевого 
машинобудування. 

ФК. Здатність втілювати інженерні розробки у галузевому 
машинобудування з урахуванням технічних, організа-
ційних, правових, економічних та екологічних аспек-
тів за усім життєвим циклом машини: від проекту-
вання, конструювання, експлуатації, підтримання 
працездатності, діагностики та утилізації. 

ЗК. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 
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РН1) Знання і розуміння засад технологічних, фундаментальних та інженер-

них наук, що лежать в основі галузевого машинобудування. 
РН5) Аналізувати інженерні об’єкти, процеси та методи. 
РН18) Володіти основними властивостями та технологічними прийоми обро-

бки матеріалів, які використовуються при виготовленні елементів кон-
струкцій 

 



СТРУКТУРА ОСВІТНЬОЇ КОМПОНЕНТИ (ДИСЦИПЛІНИ) 

Модуль 1. ШЛЯХИ ПІДВИЩЕННЯ МІЦНОСТІ МАТЕРІАЛІВ. МАТЕРІАЛИ ЗІ СПЕЦІАЛЬНИМИ ВЛАСТИВОСТЯМИ 

Лекція 1 

Механізми зміцнення металевих матеріалів 
Зміцнення внаслідок утворення твердих роз-
чинів. Ефект розміру зерна. Вплив частинок 
другої фази. Одержання сплавів з урахуван-
ням поліморфних модифікацій чистих компо-
нентів. Підвищення міцності металевих спла-
вів з позицій дислокаційної теорії – реалізація 
теоретичної міцності у бездефектних криста-
лах та отримання матеріалів із граничною 
щільністю дефектів кристалічної будови. 

Практи-
чне за-
няття 1  
(ПЗ 1) 

Сучасні технології виробництва висо-
коміцних і холодостійких сталей ма-
сового виробництва шляхом забез-
печення оптимальної мікрострук-
тури прокату з максимальною реалі-
зацією дефектів деформаційного 
зміцнення. Чисті за неметалевими 
включеннями сталі та сплави як ма-
теріали з високою конструкційною 
міцністю та спеціальними властивос-
тями. Розвиток технологічних проце-
сів виробництва чистих металевих 
матеріалів. 
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1. Вплив структурних факто-
рів на глибину деформаційного 
зміцнення при фрикційної обро-
бці сталей. 

2. Вплив вмісту вуглецю в 
сталях на мікротвердість та опір 
термічному знеміцнення нанок-
ристалічного мартенситу, що сфо-
рмований фрикційною оброб-
кою. 

3. Основні причини підви-
щення теплостійкості загартова-
них сталей при фрикційній обро-
бці. 

4. Вплив фрикційної обробки 
на механічні й трибологичні влас-
тивості сталей. 

5. Параметри, які визнача-
ються на основі індентування. 

6. Оптимізація режимів ком-
бінованих деформаційно-терміч-
них обробок. 

7. Переваги фрикційної обро-
бки. 

Лекція 2 

Сучасні досягнення та тенденції розвитку ви-
сокоміцних сталей. 
Сучасні досягнення та тенденції розвитку ви-
сокоміцних конструкційних мартенситно-ста-
ріючих сталей та сталей з карбідно-інтермета-
лідним зміцненням. 
Особливості деформації надміцних матеріа-
лів. Гідроекструзія. Явище надпластичності та 
її використання при технологічних методах 
обробки металів тиском. Масштабні рівні де-
формування твердих тіл: мезо- та мікро-рівні. 
Одержання нанокристалічної структури. 

ПЗ 2 

Високоміцні елінварні сплави. 

Розробка нових сплавів з високою 
питомою міцністю на основі систем 
Аl-Мg та Аl-Li, а також сплавів на 
основі титану з додатковим легу-
ванням зміцнювачами, мікролегу-
ванням РЗМ та текстурним зміц-
ненням. 

Лекція 3 

Перспективи розвитку матеріалів зі спеціаль-
ними властивостями 

Магнітні сталі та сплави. Сплави із високим 
електричним опором. Стали і метали з особ-
ливими пружними якостями. Сплави із зада-
ним коефіцієнтом теплового розширення. 
Нові інтелектуальні матеріали з пам'яттю фо-
рми та технології їх отримання. 
 

ПЗ 3 
Матеріали для експлуатації при ви-
соких температурах; з особливими 
механічними властивостями. 



Модуль 2. ПЕРСПЕКТИВНІ КОНСТРУКЦІЙНІ МАТЕРІАЛИ І ЗНОСОСТІЙКІ ПОКРИТТЯ 

Лекція 4 

Перспективні конструкційні матеріали. Висо-
коазотисті сталі 
Нові конструкційні сталі у сільськогосподарсь-
кому машинобудуванні, автомобілебуду-
ванні. Сучасні трубні сталі. Перспективні мате-
ріали у суднобудуванні. Перспективні матері-
али та технології для авіа-космічної техніки. 
Високоміцні та високомодульні композиційні 
матеріали. Перспективи розвитку порошкових 
та композиційних матеріалів. 

ПЗ 4,5 

Комбіновано леговані атомами 
впровадження матеріали широ-
кого спектра призначення. Фізичні 
основи азотистих сталей. Область 
застосування та перспективи роз-
витку високоазотистих сталей. 
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1. Вплив вуглецю і азоту на 
міжатомну взаємодію в твердих 
розчинах на основі заліза. 

2. Вплив вуглецю й азоту на 
розподіл атомів легуючих елеме-
нтів в твердих розчинах на основі 
заліза. 

3. Наноструктурні матеріали 
як конструкційні та функціональні 
матеріали нового покоління: напі-
впровідникові та діелектричні ма-
теріали, високотемпературні над-
провідники, магнітні, інтелектуа-
льні матеріали, матеріали з реко-
рдною міцністю втоми; для кріо-
генного застосування; із підвище-
ним опором радіації; в'язкі тугоп-
лавкі метали. 

4. Методи дослідження нано-
матеріалів 

5. Об'ємні шаруваті матері-
али та покриття зі змінним хіміч-
ним та/або фазовим складом на 
основі легованих сталей 

6. Лазерне легування. 
7. Вплив модифікування на 

структуру і властивості покриттів. 
Технологічні процеси. 

8. Класифікація способів ва-
куумно конденсаційного напи-
лення. Фізико-хімічні основи про-
цесу випаровування чистих мета-
лів, сплавів і сполук. 

Принципи конструювання компо-
зиційних матеріалів з металевою 
та полімерною матрицями; бімета-
лічні, шаруваті та порошкові мате-
ріали конструкційного та функціо-
нального призначення.  

Лекція 5 

Перспективні аморфні матеріали 
Концепція аморфного стану твердого тіла. 
Структура аморфних матеріалів. Механічні 
властивості. Спеціальні властивості. Області та 
перспективи застосування. 

  

Лекція 6 

Сучасні об’ємні наноматеріали 
Поняття та класифікація наноматеріалів. Види 
сучасних наноматеріалів. Методи одержання 
об'ємних наноматеріалів. Фулерени та нанот-
рубки. Сучасні тенденції у розвитку методів ін-
тенсивної пластичної деформації. Високі меха-
нічні властивості наноструктур, надпластич-
ність. Розвиток методів ІПД для одержання 
об'ємних наноструктурних матеріалів. Струк-
турні особливості наноструктурних ІПД мета-
лів. Стратегія підвищення властивостей 
наноматеріалів. Наноструктурні метали та 
сплави для перспективних застосувань. 
Барокріодеформування. Нанокомпозитні та 
нанопористі матеріали 

ПЗ 6 

Стратегія підвищення механічних 
властивостей наноматеріалів, оде-
ржаних ІПД: отримання бімодаль-
ної структури; використання нано-
частинок в ультрадрібнозернистій 
матриці; формування нерівноваж-
них меж зерен. 



Лекція 7 

Модифіковані поверхневі шари і покриття 
Іонна імплантація. Інтенсивна пластична де-
формація тертям (ІПДТ) сталей. 
Нанокристалічна структура. Накопичення пла-
стичної деформації та ушкоджуваність повер-
хневих шарів. Зміцнення поверхні при ІПДТ. 
Зміна хімічного складу поверхневих шарів. 
Перспективи використання ІПДТ в інновацій-
них технологіях. 

ПЗ 7,8 

Вплив ІПДТ на механічні властиво-
сті та руйнування сталей. Комбіно-
вана деформаційно-термічна об-
робка.  

9. Композиційні електрохімі-
чні покриття 

Цілі створення покриттів та тонких 
плівок на поверхні матеріалу. PVD- 
та CVD методи отримання покрит-
тів. 
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СИСТЕМА ОЦІНЮВАННЯ  

СИСТЕМА БАЛИ ДІЯЛЬНІСТЬ, ЩО ОЦІНЮЄТЬСЯ 

Підсумкове оцінювання  100 бальна ECTS (стандартна) 

до 50 50% від усередненої оцінки за модулі 

до 50  підсумкове тестування 

Модульне оцінювання 100 бальна сумарна 

до 50  відповіді на тестові питання 

до 20  усні відповіді на лабораторних роботах  

до 30  результат засвоєння блоку самостійної роботи 

 

НОРМИ АКАДЕМІЧНОЇ ЕТИКИ ТА ДОБРОЧЕСНОСТІ 

Всі учасники освітнього процессу (в тому числі здобувачі освіти) повинні дотримуватися кодексу академічної доброчесності та  вимог, які прописані 

у положенні «Про академічну доброчесність учасників освітнього процесу ДБТУ»: виявляти дисциплінованість, вихованість, поважати гідність один 

одного, проявляти доброзичливість, чесність, відповідальність. 

 

 


